PRZECIETNE WYNAGRODZENIE

Zagadnienie

Objasnienie

Przecietne wynagrodzenie
(przecietna ptaca)

Pojecie przecietnej ptacy okresla wynagrodzenie przecietne w przeliczeniu na 1 zatrudnionego. Do obliczania
przecietnego wynagrodzenia (na podstawie sprawozdawczosci) nalezy przyja¢ dwie sktadowe, tj. sume
wynagrodzen (licznik) oraz przecietne zatrudnienie (mianownik), zgodnie z przytoczonymi nizej definicjami
i wzorami:
a) wynagrodzenia — wynikajgce ze stosunku pracy:
— wynagrodzenia osobowe, bez wynagrodzen o0séb wykonujgcych prace naktadczg, ucznidw,
zatrudnionych za granica,
— honoraria wyptacane niektéorym grupom pracownikdw za prace wynikajagcg z umowy o prace (np.
dziennikarzom, realizatorom filméw, programdéw radiowych i telewizyjnych),
— wypfaty z tytutu udziatu w zysku lub w nadwyzce bilansowej,
— dodatkowe wynagrodzenia roczne dla pracownikéw jednostek sfery budzetowej;

b) przecietne zatrudnienie — $rednia wielko$¢ zatrudnienia obliczona dla badanego okresu (np. miesigca, kwartatu,
roku) na podstawie ewidencyjnego stanu zatrudnienia, po wytgczeniu oséb zatrudnionych za granicg i po
przeliczeniu osdb niepetnozatrudnionych na petnozatrudnione;

c) sposdb obliczania przecietnych wynagrodzen
Przecietne wynagrodzenia najczesciej wyznacza sie w skali miesigca, ale réwniez dla okreséw dtuzszych niz
miesigc. Przecietne wynagrodzenie miesieczne w przeliczeniu na 1 zatrudnionego jest obliczane w nastepujgcy
sposéb:

— dla okreséw miesiecznych (PWm)

PW suma wynagrodzen w miesigcu m = przecietna liczba zatrudnionych w miesigcu

Przyktad: Jezeli suma wynagrodzer osobowych wynikajgcych z umowy o prace w danym zaktadzie pracy w
miesigcu sprawozdawczym = 2311050 2zt a przecietna liczba zatrudnionych w  miesigcu
wynosi 93, zatem 231105,0 : 93 = 2485,00 z.

— dla okreséw kwartalnych (PWmkw)

PW suma wynagrodzen w kwartale mkw = przecietna liczba zatrudnionych w kwartale : 3

Przyktad: Jezeli suma wynagrodzeri osobowych wynikajgcych z umowy o prace w danym zaktadzie pracy w
kwartale = 702828,6 zt, a przecietna liczba zatrudnionych w kwartale = 94, to dzielgc obie wartosci przez
siebie oraz przez liczbe miesiecy w kwartale, otrzymujemy przecietne wynagrodzenie miesieczne|
w  kwartale: (702828,6 : 94) : 3 = 2492,30 zt.




dla okreséw narastajgcych (PWmn)

PW suma wynagrodzen w okresie narastajgcym mn = przecietna liczba zatrudnionych w okresie
narastajgcym : N, gdzie N — liczba miesiecy okresunarastajgcego

Przyktad: Jezeli suma wynagrodzer osobowych wynikajgcych z umowy o prace w danym zaktadzie pracy w
okresie | — VI = 1358267,7zt, a przecietna liczba zatrudnionych w | pdtroczu = 92, to dzielgc obie wartosci
przez siebie oraz przez liczbe miesiecy w tym okresie, otrzymujemy przecietne wynagrodzenie miesieczne
w okresie narastajgcym: (1358267,7 : 92) : 6 = 2460,63 zt.

dla okreséw rocznych (PWmr)

PW suma wynagrodzen w roku mr = przecietna liczba zatrudnionych w roku : 12

Przyktad: Jezeli suma wynagrodzer osobowych wynikajgcych z umowy o prace w danym zaktadzie pracy w
okresie | — XIl = 2821500,0 z1, a przecietna liczba zatrudnionych za rok = 95, to dzielgc obie wartosci przez
siebie oraz przez liczbe miesiecy w tym okresie, otrzymujemy przecietne wynagrodzenie miesieczne w
okresie | — Xll: (2821500,0 : 95) : 12= 2475,00 zt.




